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Rezumat. Articolul conține rezultatele studiului asupra florei vasculare din perimetrul rezervației peisagistice 

„Cărbuna” și din suprafețele adiacente. Au fost descrise și cercetate populațiile noi, s-au analizat detaliat modul de 

răspândire a speciilor în zona de studiu, și realizate fotografii. Am evaluat gradul de amenințare și propuse măsuri de 

protecție. 
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FRITILLARIA MONTANA HOPPE EX W.D.J. KOCH. – NEW SPECIES FOR 

THE LANDSCAPE RESERVE „CARBUNA” 

 

Summary. The article contains the results of the study on the vascular flora within the boundaries of the landscape 

reserve "Cărbuna" and from the adjacent surfaces. New populations were studied and described, the distributional 

features in the study area was analyzed in detail, and photographs were taken, as well as the degree of threat was assessed 

and measures to protect the taxon is proposed. 
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Introducere 

Este recunoscut faptul că diversitatea biologică reprezintă o bogăție naturală care 

stă la baza funcționării ecosistemelor, a asigurării serviciilor ecosistemice esențiale 

pentru bunăstarea umană şi contribuie la dezvoltarea economică a societății [1]. În 

acest context, problema conservării şi prezervării diversităţii biologice, fiind 

considerată una extrem de importantă pentru societatea contemporană, depăşeşte 

limitele direcţiilor ştiinţifice obişnuite, tradiţionale şi se amplasează la nivelul 

obiectivelor strategice. Astfel unul dintre obiectivele strategice de ocrotire şi 

conservare a biodiversităţii considerat şi ca instrument indispensabil în realizarea 

scopurilor de atenuare a presiunii antropice asupra lumii vii, atât la nivel global, cât şi 

la nivel regional şi naţional [11]. 

 

Rezultate și discuții 

Genul Fritillaria L. cuprinde cca 130 de specii răspândite în zona temperată a 

emisferei de Nord, preponderent în Asia Centrală, regiunea mediteraneană şi America 

de Nord. Pentru flora Republicii Moldova a fost indicată o singură specie (Fritillaria 
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meleagroides Patrin ex Schult. et Schult. f.) inclusă în lista plantelor ocrotite de Stat 

[16] şi în Cartea Roşie a Republicii Moldova [3]. 

Primele indicaţii privind plantele din genul Fritillaria pentru interfluviul Nistru-

Prut le găsim în literatura floristică încă de la sfârşitul sec. XIX şi începutul sec. XX 

sub denumirea de F. tenella Bieb. [2, 7, 12-15], mai târziu  sinonimizată cu F. montana 

[9]. Ulterior specia F. montana în flora regională a fost eronat sinonimizată cu taxonul 

F. meleagroides [8, 5, 10], însă colectările de Fritillaria meleagroides de pe teritoriul 

interfluviului Nistru-Prut nu s-au confirmat. În urma cercetărilor întreprinse asupra 

genului în anii 1999-2009 [4] a fost confirmată prezența speciei Fritillaria montana în 

flora Republicii Moldova. 

În Republica Moldova se întâlnește în r-nele Edineţ, Soroca, Glodeni, Teleneşti, 

Cantemir, Leova, Floreşti, Orhei, Criuleni, Anenii Noi și în UATSN. Specia se află la 

limita de est a arealului. Peste hotarele republicii este răspândită în Peninsula 

Balcanică, România şi Ucraina [3, 6, 8]. Statutul de raritate al speciei în R. Moldova – 

vulnerabilă [Vulnerable (VU)]. 

Ca rezultat al cercetărilor de teren, din cadrul rezervației “Cărbuna” au fost 

identificate două subpulații ale speciei Fritillaria montana (Figura 1) ambele find 

amplasate în parcela 12 cu coordonatele (46°42'35.0"N 28°53'45.9"E).  

 

Efectivul speciie este stabil, populațiile sunt tinere, vegetează în codiții favorabile, 

cu impact minim al factorului antropic. Stratul arborilor în plafonul superior este 

compus din frasin (Fraxinus excelsior L.) și jugastru (Acer campestre L.). Stratul 

arbuştilor este format din arțar tătăresc (Acer tataricum L.) dârmoz (Viburnum lantana 

 
 

Fig. 1. Fritillaria montana în Rezervația peisagistică „Cărbuna” 
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L.). Componența taxonomică a învelișului ierbos este format din Sicilla bifolia L., 

Fritilaria montana, Doronicum hungaricum Rchb.f., Euphorbia amygdaloides L., 

Tulipa biebersteiniana Schult. & Schult.f., Stellaria holostea L., Stellaria media (L.) 

Vill., Nectaroscordum bulgaricum Janka, Lamium amplexicaule L. 

 

Concluzii 

1. Pentru prima dată este descris un nou loc de creștere a speciei Fritilaria 

montana din Rezervația peisagistică „Cărbuna”. 

2. Populațiile se găsesc într-o stare stabilă, se propune monitorizarea și 

evidențierea dinamicii lor.  

3. Pentru optimizarea conservări diversității vegetale, se propune limitarea 

accesului populației în poienile din aria protejată cu scopul colectării plantelor înflorite. 
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